Vier-Tore-Stadt
Neubrandenburg

Anfrage

gemal § 7 der Hauptsatzung

Anfragen Nr.: ANF/VII/0271

Gegenstand: Verkauf des ehemaligen Stasi-Gefangnisses
Behandlung: offentlich

Anfrage vom: 19.08.2024

Einreicher: Ratsherr Jan Kuhnert



Sachverhalt:

Sehr geehrter Herr Stadtprasident,

bitte leiten Sie meine Anfrage an den Oberburgermeister zur Beantwortung weiter.

Am Samstag, den 17.08.2024 konnten wir im Nordkurier einen Artikel zum Verkauf der JVA,
zu einem sehr gunstigen Preis, 20.000 EUR It. Arikel, lesen. Des Weiteren stand im Artikel,
dass die Stadt auf Grund des erlassenen Moratoriums Abstand vom Kauf nimmt und die
Uberlegungen, dort Wohnraum zu schaffen, verwirft.

Daraus ergeben sich folgende Fragen:

1. Sind die im Nordkurier gemachten Angaben korrekt, dass die Stadt kein
Kaufinteresse mehr hat?

2. lIst esrichtig, dass es Fordermdglichkeiten fur den Abriss gibt/gegeben hat?

3. Wenn ja, wie hoch wéren diese Forderung gewesen?

4. Trotz Leerstand verursacht die Immobilie derzeit Kosten. Wie hoch sind die
Unterhaltungskosten, die Sicherungskosten und die Kosten die Vandalismus
verursachen?

Vielen Dank fur die Beantwortung
gez.

Jan Kuhnert
Fraktionsvorsitzender
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ANF/VII/0271 - Verkauf des ehemaligen Stasi-Gefingnisses

Sehr geehrter Ratsherr Kuhnert,

im Zusammenhang mit dem geplanten Verkauf der ehemaligen Justizvollzuganstalt durch
das Land Mecklenburg-Vorpommern haben sich Fragen fur Sie ergeben, die ich wie folgt be-
antworte:

1. Sind die im Nordkurier gemachten Aussagen korrekt, dass die Stadt kein Kaufinte-
resse mehr hat?

Die Darstellungen im Nordkurier am 17.08.2024 kénnen nicht bestatigt werden. Die Stadt hat
nicht Abstand vom Kauf der Liegenschaft genommen. Allerdings wurden die Verhandlungen
seitens der Stadt unterbrochen und kein Angebot im Rahmen der Ausschreibung abgege-
ben, da auf Grund des Moratoriums derzeit noch nicht definiert werden kann, auf welche Art
und Weise und in welchem Umfang Gedenkarbeit auf dem Gelande der ehemaligen Justiz-
volizugsanstalt stattfinden soll und welche Auswirkungen sich damit auf die Nutzung und
Verwertung des Areals ergeben.

2. Ist es richtig, dass es Férderméglichkeiten fiir den Abriss gibt/gegeben hat?
Méglichkeiten einer Férderung des Abrisses der ehemaligen Justizvollzugsanstalt sind der
Stadt nicht bekannt. Sondierungsgesprache mit dem Land haben hierzu bisher keine Ergeb-
nisse ergeben.

3. Wenn ja, wie hoch wire diese Forderung gewesen?

Die Frage kann nicht beantwortet werden.
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4. Trotz Leerstand verursacht die Immobilie derzeit Kosten. Wie hoch sind die Unter-
haltungskosten, die Sicherungskosten und die Kosten, die Vandalismus verursa-

chen?

Die Vorhalte- und Bewirtschaftungskosten werden durch das Land Mecklenburg-Vorpom-
mern mit aktuell rund 40.000 EUR im Jahr angegeben. Unter Beriicksichtigung der zu erwar-
tenden Preissteigerungen und Tarifanpassungen wird seitens des Eigentumers mit jahrlichen
Kosten von ca. 50.000 EUR gerechnet.

Ich hoffe, Ihre Fragen ausreichend beantwortet zu haben. Sollten Sie Rickfragen haben,

wenden Sie sich gern an den Fachbereichsleiter des Fachbereiches 2 Stadtplanung, Wirt-
schaft und Bauordnung, Herrn Frank Renner [Tel.: (03 95) 5 55-2260].

Mit freundlichen Gruien
vio Wi

Oberburgermeister



